

ΑΙΣΘΗΜΑΤΙΚΑ ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ

ΤΟΥ ΖΑΝ ΜΑΝΤΕΛΙΝ

ΤΑ ΧΡΥΣΑΝΘΕΜΑ ΤΗΣ ΑΓΑΠΗΣ



Επειτα διέκρινε σ' ένα τραπέζι... 'Αγαπητή μου λαμπαρή, τίς ελε με χαμόγελο, μω έπιτροπέτε να σάς υποβάλω τα σέβη μου; 'Εκείνη γρύλισε, τόν κόνταξε και είπε: -- 'Α! σεις έσθε;

'Αρχισαν ύστερα να μιλάν για διάφορα πράγματα. Σε μια στιγμή εκείνη τού ελε με χαμόγελο: -- Ξέρετε, γιωτάζω αθώς... Δεν πιστεύω να με ξεχάσετε...

Στό μεταξύ αυτό ο κόμοος έμπανε κ' έβγαλαν από 'εξαροπίαστε, 'Εξαίρνα η Παυλίνα σηκώθηκε και απο- χαράστηκε τόν Μαρσάκ. Τό αυτόκλήητό της την περριε έμπρός στην πόρτα.

'Όχι, ελε στο σφάε, θά πάω πεζή... Καί έτροβήξε πρός τό βουλεβάρτο.

'Ηταν ένα γλυκό φθινόπωρο βραδιά. 'Ε- λησίαζε η νυχτα. Μά έβγαγε άνοιξη και ο κερφος ήταν ζεστός.

'Η Παυλίνα σκέφθηκε ν' άγοράση λουλού- δια και τράβήξε άμεσα πρός τό δρόμο, όπου ήξερε πώς ήταν μερικά ώραια άνθοπωλεία. Μά εκείνη την ώρα η κομψη αυτή άγορά ήταν έ- σσημη σκεδόν και τό λουλούδια θαρρεξ και λι- ποθυμίσαν πίσω από τίς βιτρίνες. 'Η Παυλί- να στάθηκε και κόνταξε. Γύρω της δεν διέκρι- νε σκεδόν τίποτε άλλο από χρυσάνθεμα, άφθο- να χρυσάνθεμα, λευκά, βιολεττί, μωβ, όλα κάπως θλιμένα, κάπως μελαγχολικά... Μπήκε κόνταξη σ' ένα άνθοπωλείο κ' άγόρασε ένα με- γάλο και βαθύ κωνάετο, πού μάλις μπορούσε να χωρέση στην άγκαλιά της...

Τό άλλο πρσί η Παυλίνα ήταν άκόμη με τό πενιούα της, όταν της άνήγγειλαν τόν Μαρσάκ. Μάλις εκείνος μπήκε μέσα, τίς ελε: -- 'Αγαπημένη μου, έρχομαι να σάς ευρηθήω χρώνα πολλά και ετοιμαμένα...

Καί εκάθησε. Την ίδια στιγμή μπήκε ο έφημετής κρατώντας ένα μεγάλο καιάη γεμάτο χρυσάνθεμα, τό δάδο τού Μαρσάκ για τί γιωτή της. Τά άνθη είχαν άκόμη ένανο τους τά δάχρυα της αγής, μα άνατριχίλα άνάδενε τά θισανότα τους κεφάλια...

'Η Παυλίνα πλησίασε στο καιάη, κ' άρχισε να χαϊδεύη τά χρυ- σάνθεμα με τά λεπτά δάχτυλά της. 'Εξαίρνα διέκρινε άνάμεσα στα άνθη μια χόρτα, μια κάρτα με στίχους. Στίχους τού Μαρσάκ γι' αυτή.

'Ό! πόσο λεπτό ελε αυτό εκ μέρος σας! τού ελε. Μά σας λατρεύω σ' έγώ, αγαπημένη μου, ναί, σας λατρεύω!...

'Ο Μαρσάκ την άγκάλιασε κ' άρχισε να της φηθορή λόγια τρυ- φερά.

Μά άλλομονο!... 'Όλα αυτά εινε φρενιζα! Καί τά χάδια τους και η ματιά τους και τό χαμόγελό τους δεν εινε τίποτε άλλο παρά κοκετορίες. Καί μέσα σ' αυτήν την κομική άτμόσφαιρα, όπου ο έφρος εινε εχάριστο παιχνιδάκι, τά χρυσάνθεμα, τόσο της Παυλίνας δοο, και τού Μαρσάκ, άρχίζουν να γλωμαίζουν, τά πρώτα άντίκρυ στα δεύτερα. Γιατί οι δυο νέοι δεν αγαπάθην άληθινά μεταξύ τους και ίσως και οι ίδιοι να μη τό ξέρουν αυτό...

Γιατί, όταν η αγάη εινε άληθινή, και τά λουλούδια τή νοσθίζουν και ποσχοβολούν περιούστερο...

'Ακούστε μα τέτοια ιστορία ά- γάτης...

Τό νεκροταφείο βρισκεται σ' ένα λαφίσκο, κόντανάκρυ στη θάλασσα. Εινε ένα φτωχικό και ταπεινό έπαρ- χιακό νεκροταφείο, φραγμένο τριγυ- ρο με χαμηλούς τοίχους, επάνω από

τους όποιους ξεπροβάλλουν οι σφαιερές κορυφές τών κυπαρισσιών. Τό καιόκαε η άτμόσφαιρα εκεί μέσα εινε γεμάτη από τους βόμβους πού κάνουν τά μικρά φτερά τών έντόμων και τών πουλιών, πού φτεροβήζουν γύρω πρόσχαρα...

'Ο κισσός σκαρφαλώνει στους τοίχους και στους κορυφές τών δένδρων κ' έπειτα σχηματίζει γαλαντές, πού περριον πρός τά κίετο κ' ένώνουν τό ένα με τ' άλλο τά πού χαμηλά κλαδιά. Στο βάθος ά- στράφεται η θάλασσα και γεμίζει τόν ορίζοντα, με τό βαθύγαλο χρώμα της, πού σμίγει με τό γαλανό τού ούρανο.

'Εξαίρνα μια μεγάλη άνατριχίλα, μια πνοή τού άερα τά σαίνει όλα εκεί μέσα. Καί όλα σφύγγονται τό ένα ένανο στο άλλο, κλαδιά και φύλλοματα και χόρτα και χρώματα. Καί μια άγροια θαρρεξ και περιούγγει αυτό τό τοπίο κ' αυτά τά δένδρα κ' αυτή τή θάλασσα και τά κάνει να παγώνουν σε μια άνήσχη άκίνηση, σάμτως να πε- ριμένουν κιάτι τού άγνωστο πού προκείται γάρη...

Σε μια γωνιά τού νεκροταφείου, κιάτι από κιάτι σπασμένα κλα- διά, κομοίντα ο ένας πλάι στον άλλο, δυο νέοι πού άναπήθηκαν πούδ στη ζωή τους.

Μά οι νέοι αυτοί δεν μπόρεσαν να έννοθην, γιατί ο πατέρας έ- κείνης ελε μερικά στρέμματα γής και ο πατέρας εκείνος δεν είχε κόνενα. Καί γι' αυτό οι δυο νέοι πεθάνανε.

'Η γη αυτή, πού έξ άτίας της έχθροσαν, όταν ήσαν ζωντανόι, τους έπήρε και τους διό, τόν ένα πλάι στον άλλο, όταν πεθάνανε πιά. Μά και τώρα, μ' όλο πού οι ταίροι τους εινε πλάι-πλάι, η κική γη εξακολλήθει να τους χωρήη για πάντα.

Μά έπάνω στον τάφο τού νεο και επάνω στον τάφο της νέας έφίρρωσαν, χωρίς κανείς να ξοη πός, άφθονα, δροσερά, πολύχρωμα χρυσάνθεμα. Κάι μέρα με την ήμερα τά χρυ- σάνθεμα τά δικά του και τά χρυσάνθεμα τά δικά της επλήρυσαν μεταξύ τους, τόσο πού, ώστε έμοζαν στο τέλος.

Καί μια πού τά χρυσάνθεμα αυτά έχον τό καιάνα και κιάτι από τους νεκρούς τους, κιάτι από τί ζεστή τους κ' από την άνατριχίλα τους την έρωτιάρα, πρτίε να πιστέυουμε ότι οι δυο νέοι πού άγαπήθηκαν πούδ στη ζωή τους και πού δεν μπόρεσαν να έννοθην, γιατί ο πατέρας εκείνης ελε μερικά στρέμματα γής και ο πα- τέρας εκείνος δεν είχε κανένα, πρτίε να πι- στεύουμε πώς τώρα, μπορούν και σμίγουνε μέσα με τίς κορυφές τών λουλουδιών τους και μιλούν και τά λένε και γλωκοφιλιούνται οι δυο εσθαιμένοι...

Καί τό θαύμα αυτό γίνεται κάθε φθινόπω- ρο. Τότε η ψυχές τους έννοινονται με τό άγγι- μα τών χρυσάνθεμων...

Τέτοιας αγάτης θίσε εινε σπάνιος τόν κόσμο σήμερα. Σήμερα όλο αγαπάνε όπως η Παυλίνα κ' ο Μαρσάκ. Ψεύτικα!... Καί τά λουλούδια πούχουν φρεξή, τό νοσθίζουν αυτό και μαρμαρινότητα και δεν ποσχοβολάνε...

'Αγαπάτε λοιπόν, αγαπάτε ειλκρινώς, άληθινά, μ' όλη την καρ- διά σας. Δότε τα δια για τί αγάτη, για τόν έρωτα. Θισασθήτε για τό αίσθημά σας. 'Η ζωή εινε τόσο λίγη! Μη την αφήνετε να φεύ- γη, χωρίς αγάτη, χωρίς έρωτα... 'Αγαπάτε καθημερινα, άκίως, κάθε ώρα, κάθε στιγμή, αγαπάτε, αγαπάτε, αγαπάτε! Ζοίη μονάχα όσοι έξερουν ν' αγατούν. Ζοίη χωρίς έρωτα εινε θάνατος και κιάτι χειρότερο και κιάτι πού κούρσο κ' άτ' τό θάνατο αυτό!... ΖΑΝ ΜΑΝΤΕΛΙΝ

Η ΧΩΡΙΟΤΟΠΟΥΛΑ ΚΑΙ Ο ΓΑΪΔΑΡΟΣ ΤΗΣ

Μία όμορφη χωριατοπούλα, καθώς επήγαίνε στο χωριό με τό γαϊδάρο της, άντάμωσε στο δρόμο της κάποιον άγνωστο κίκο, ο οποίος μάλις την ελε, την έρώτησε από πού χωριό εινε και άν έξερη την κόρη κάποιου φίλου του, τού όποιου άνεφερε τό όνομα. 'Όταν η χωριατοπούλα τού άπάντησε ότι την έξερη, ο άγνωστος κίκοος έκανε να την άγκάλιαση και να τή φιλήση, βεροντάς της:

-- Κάνε μου τή χάρι να τίς δω- σης αυτό τό φιλή εκ μέρος μου.

-- Αν είσαι πούδ βιαστικός, κί- ριέ μου, όπως φαίνεται, τού άποκρί- θηκε η χωριατοπούλα ξεφροντάς με οδελτάδα άτ' τά χέρια του, φί- λησε καλύτερα τό γάδαρό μου, για- τί αυτός θά φτάη στο χωριό γρηγο- ρότερα από μένα...



'Ο Μαρσάκ την άγκάλιασε...

